Влияние легирующих элементов на механические свойства
Медь. Медь уменьшает или предотвращает образование феррита и препятствует появле​нию структур но-свободного цементита в тонких сечениях отливок. Медь оказывает влияние на протекание ликвационных процес​сов; например ликвация марганца из прямой превращается в обратную. При Си £ 1,0% в чугуне происходит измельчение графитовых включений. Оптимальным по влиянию на форму и размеры графитовых включений и физико-механические свойства ЧШГсчитается содержание в чугуне 0,8-1,0 % меди.
Никель. Никель неограниченно растворяет​ся в железе и снижает растворимость углерода в чугуне, т.е. является графитизирующим элементом, однако в 3 раза более слабым, чем кремний. Никель снижает температуру эвтекто-идного превращения. В зависимости от усло​вий эксплуатации детали содержание никеля в высокопрочном чугуне обычно составляет 0,5-2,5 %.
Хром. При содержании в чугуне более 0,20 % хрома кристаллизация чугуна протекает по метастабильной схеме. Заметно увеличива​ется количество цементита в структуре метал​лической основы и повышается твердость ЧШГ. Поэтому содержание Сг в ЧШГ ограни​чивают. В тех случаях, когда необходимость добавления хрома в чугун обусловлена требо-ваниями эксплуатации, для подавления сильно​го карбидообразующего действия хрома вместе с ним в расплав обычно вводят никель в соотношении Ni:Cr - 1:2.
Олово. Легирование чугуна небольшими добавками олова (обычно не более 0,1 %) широко применяется в практике производства ЧШГ с перлитной структурой металлической основы для уменьшения скорости диффузии углерода в аустените, т.е. для стабилизации эвтектоидного цементита. Присадка в чугун до 0,2 % олова приводит к уменьшению удар​ной вязкости и повышению твердости, особен​но в чугуне с Si > 2,5 %, хотя при этом форма графита и механические свойства металла не изменяются.
Олово повышает износостойкость и корро​зионную стойкость ЧШГ, способствует вырав​ниванию механических свойств в различных по толщине сечениях отливок.
При содержании в чугуне 0,1 % олова критические точки структурных превращений сдвигаются в сторону более высоких (на 25-35 °С) температур, увеличивается прокаливаемость и снижается чувствительность высо​копрочного чугуна к скорости охлаждения.
Молибден. Уже при небольших 0,15 % добавках молибдена наблюдается повышение показателей прочности высокопрочного чугуна в литом состоянии (рис. 1, а), а пластич​ность несколько снижается.
Особенно улучшаются показатели про​чности чугуна, легированного молибденом, после нормализации (рис. 1, б).
При повышенных температурах влияние молибдена на показатели прочности чугуна проявляется более заметно (рис. 1, в). При температуре 600°С чугун, легированный 0,78 % молибдена, имеет в 2 раза более высокие показатели прочности, чем нелегированный.
Относительное удлинение нелегированно​го и легированного чугунов сначала с повыше​нием температуры до 300 °С уменьшается, а затем растет. При температуре 400°С чугун, легированный молибденом, приобретает достаточно высокий уровень пластичности.
Кобальт. Кобальт с железом образует непрерывный ряд твердых растворов, сужаю​щих у-область существования. Изменения основных механических свойств ЧШГ при легировании его кобальтом практически не происходит, и поэтому для легирования высокопрочного чугуна этот элемент практически не применяется.
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Рис. 1. Зависимость от содержания молибдена меха​нических свойств ЧШГ:
а – в литом состоянии; б – в состоянии, термообработанном на перлит; в – при раз​личных температурах; 
1 – без молибдена; 2 – при 0,52 % молибдена; 3 – при 0,78 % молибдена; сплошная – σВ, штриховая – δ
