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Уважаемые коллеги!
Разрешите поприветствовать Вас на 1-ом Литейном Консилиуме, посвященном проблемам модифицирования чугуна и стали. В нашей стране не раз проводились различные мероприятия, посвященные литейному делу.  Какие-то семинары проходят интересные, какие-то не очень, но, несмотря на все разнообразие проводимых мероприятий, конечно же от них всегда больше пользы, чем вреда.
Организаторами 1–ого консилиума являются: ИЦМ «Исследовательский центр Модификатор».  Генеральный спонсором  и соорганизатором данного мероприятия выступила Промышленная компания НПП, спонсором  - итальянская компания – Progelta.  
Как мы представляем себе данное мероприятие, о чем  оно и на кого направлено? 
Во-первых, само название «Консилиум». Многие представляют данный термин только в медицинском аспекте, и это именно та сфера, где это словосочетание используется чаще всего.  Медики собирают консилиумы, когда для принятия решения по какой-нибудь болезни пациента требуется квалифицированное большинство. Профессионалы разбирают анамнез больного, ставят диагноз и принимают совместное решение по дальнейшему лечению. Данная практика у врачей сложилась не случайно, так как огромная ответственность за жизнь человека требует взвешенного решения. Нам очень понравилась такая аналогия, и мы предлагаем ввести данную терминологию в оборот литейщиков – собирать такие консилиумы по различным проблемным «болячкам»,  тематикам  литейного дела. 

Поскольку Генеральный спонсор данного мероприятия, компания НПП, занимается производством модификаторов для чугуна и стали, то мы, пользуясь такой возможностью, предложили 1-й Литейный консилиум посвятить проблемам модифицирования и далее, если у нас все удастся, то мы можем и в дальнейшем собираться, предлагая все новые и новые темы для обсуждения. Надеемся, что желание одних людей узнать что-либо новое, а других, об этом новом сообщить, будет, у нас в стране неизменно расти.  
Участвуя в подготовке к проведению Литейного Консилиума очень много было споров о формате данного мероприятия. Наверное, в одном мы сошлись единогласно, это то, что мероприятие должно проходить в режиме диалога между различными группами участников, будь-то научные работники или работники производственных служб.   

И в связи с этим необходимо отметить два правила поведения на Литейном Консилиуме, которые необходимо соблюдать всем:
1. Правило: Никто никому не навязывает свою точку зрения, и поскольку - мы все вы профессионалы и у каждого есть свой взгляд на проблему, каждый имеет право высказаться и свою точку зрения огласить. На нашем консилиуме присутствуют независимые эксперты-практики в области модифицирования и их мнение – это также всего лишь их мнение.  
2. Правило: В прениях, рассуждениях можно и нужно спорить до хрипоты, но запрещается переходить на личности, оскорбления и т. д. 
Что мы ждем от этого мероприятия: 

Мы очень хотим, чтобы данный консилиум принес Вам пользу. Чтобы вы на нем для себя узнали что-то новое, чтобы мы все между собой подружились, ведь наша жизнь проходит практически по одному сценарию: мы все занимаемся литейным делом, и я думаю в связи с этим у нас очень много общего. 
Хочу всем участникам пожелать творческих успехов, хорошего рабочего настроения на всем протяжении нашего Консилиума.
1-ый Литейный консилиум начинает свою работу!
